

8-04-

ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
СОВЕЩАНИЯ ПРИ НАРКОМЗЕМЕ СОЮЗА ССР

О методах проведения весеннего сева в Сибири и в северных областях Казахской ССР по предложениям академика Т.Д.Лысенко.

гор. Омск, 3-5. IV - 1942 года.

1. Заслушав доклад академика ЛЫСЕНКО об организации и агротехнике весенних работ 1942 года в Сибири и северных областях Казахстана, совещание отмечает, что в условиях отечественной войны основной задачей каждого колхоза является своевременное и высококачественное проведение весеннего сева с тем, чтобы дать Красной Армии и стране больше хлеба и других сельскохозяйственных продуктов.

Совещание обращает внимание работников земельных органов, агрономов и колхозников на то, что с их стороны должны быть приложены все усилия к недопущению в текущем году запоздалых посевов и к проведению весеннего сева в такие сроки, чтобы полностью избежать повреждений и гибели посевов от осенних заморозков.

Наряду с этим не должны быть допущены чрезмерно ранние апрельские посевы, не обеспечивающие получения высоких урожаев.

2. Совещание признает неправильным в условиях 1942 года широко установившийся взгляд, согласно которому начало полевых работ считается с момента обработки почвы. Первой весенней работой является подготовка полей для проведения

9-68-

пахоты, сбор соломы, очистка полей от пожнивных остатков и высокой стерни. Эту работу можно производить по таломерзлой почве.

3. Учитывая особую значимость обязательного проведения работ по очистке полей от соломы и оставшихся пожнивных остатков, совещание считает, что мероприятия по этим вопросам должны быть проработаны край(обл)ЗО и не позднее 10 апреля внесены на утверждение исполнительных комитетов областных (краевых) Советов депутатов трудящихся. При этом должно быть обращено особое внимание на следующее:

а) очистку полей от пожнивных остатков и соломы провести, как правило, еще по мерзлой почве, не дожидаясь ее полного оттаивания.

Для уборки и вывозки соломы и пожнивных остатков хлебно-злаковых и пропашных культур, а также в случаях очистки полей путем сжигания стерни, выделить необходимое количество рабочей силы и тягла, особенно широко используя на вывозке соломы крупный рогатый скот;

б) рекомендовать правлениям колхозов использовать убираемую солому для хозяйственных нужд колхоза, а также выдавать ее принимающим участие в уборке колхозникам сверх начисляемых за работу в колхозе трудодней;

в) ствести на полях места для временного скирдования соломы до ее вывозки. Рекомендовать, как правило, складывать солому у дорог и на обочинах полей;

г) учитывая, что уборка соломы и жнивья, а также очистка полей является одним из основных условий быстрого

и высококачественного проведения весновспашки, рекомендовать каждому колхозу составить план уборки соломы и жнивья и очистки полей с расчетом как можно более быстрого - в 2-3 дня - проведения этих работ, с использованием на них всего трудоспособного населения, живущего на территории колхоза;

д) в целях предупреждения пожаров и для охраны построек, лесов и другого имущества, считать необходимым, чтобы сжигание стерни проводилось по общему плану, составленному сельсоветом совместно с председателями колхозов, с возложением контроля за организацией противопожарных мероприятий на пожарную инспекцию;

е) рекомендовать колхозам при сжигании стерни придерживаться следующего порядка работы:

Сжигание стерни, как правило, проводить, начиная еще по мерзлой почве, выборочно на отдельных участках по мере возможности проведения этой работы.

Рекомендовать при выжигании полей больших размеров разбить их предварительно на участки и выжигание производить по этим участкам.

Для успешного зажигания стерни на участке разбрасывать собранную на этом поле солому и пожнивные остатки небольшим слоем, шириной в два-три метра.

Кроме того, рекомендовать применение бороны, волокуши или другого приспособления, на которое накладывается солома, зажигается и горячая провозится по наветренному краю зажигаемого участка.

В тех случаях, когда стерня горит слабо, рекомендовать провоз волокуш с горячей соломой не только по краю,

но и по другим частям участка. Кроме того, рекомендовать прикатывание стерни, для улучшения ее горения.

Участки с плохо горящей стерней лучше выжигать в середине дня, когда стерня достаточно обсохнет.

Кучи соломы, которые остались необрушенными и предназначены для сжигания, должны быть немедленно перевернуты для воздушной просушки и сожжены во избежание оставления столбов мерзлой почвы к моменту пахоты.

Для защиты от огня скирд соломы, стогов сена, построек, сельскохозяйственного инвентаря, лесов, кустарников и т.д., они должны быть со всех сторон опажены на 10-15 метров. При невозможности опаживания (мерзлая земля) следует стерню многократно проторонуть "до-черна" или продисковать, используя для этой работы момент, когда верхний слой почвы оттает.

Во время сжигания, в необходимых местах должны быть расставлены хорошо проинструктированные колхозники на дежурных постах для наблюдения за огнем (для его поддержания или тушения). На случай пожарной опасности должна быть установлена сигнализация и обеспечен сбор всех колхозников для предотвращения пожара, и должен быть запасен необходимый противопожарный инвентарь.

Сжигание стерни производить только в дневное время.

4. Рекомендовать колхозам начислять премии бригадирам и звеньевым, проведшим своевременную очистку полей, в следующем размере: бригадирам до 25 трудодней и звеньевым до 10 трудодней.

5. В первые дни подготовки почвы поставить на пахоту весновспашки весь тракторный парк и конные плуги, чтобы возможно полнее использовать для пахоты весь период до начала сева.

В колхозах, имеющих недостаток плугов, рекомендовать, с целью максимального их использования, сменную работу лошадей на пахоте, проводя работу круглые сутки.

6. Производить весновспашку и боронование зяби выборочно на созревших участках, не дожидаясь созревания почвы на целых массивах.

Вменить в обязанность бригадирам полеводческих и тракторных бригад с момента таяния снега производить ежедневные об'езды полей для выявления созревших участков.

7. Придавая исключительное значение проведению посева яровизированными семенами после 15 мая, как мероприятию, предохраняющему посевы от влияния осенних заморозков, рекомендовать колхозам, начиная с 5 мая, приступить к замочке семян для яровизации с тем, чтобы начинать посев пшеницы яровизированными семенами с 10 мая, а с 15 мая посев производить исключительно яровизированными семенами.

Замочку семян за один день производить в пределах ежедневно высеваемого их количества.

Своевременно проверить подготовку навесов и инвентаря, необходимых для яровизации, и обеспечить к 5.У-с.г. их полную готовность.

8. С целью сокращения перевозок при обмене семян, земельным органам принять все необходимые меры для нахождения хороших семян внутри колхозов и районов. Для этого про-

В  
- 72 -

вести проверку всхожести всего зерна яровых культур, как семенного, так и продовольственного, и лучшие партии нужных сортов с хорошей всхожестью использовать на семенные цели. При проверке всхожести зерна обратить особое внимание на те партии, которые получены с участков, скошенных не позднее первой половины сентября, хотя бы и в незрелом виде.

Проверку всхожести семян проводить непосредственно в колхозе, с последующей передачей образцов, показавших хорошую всхожесть, в контрольно-семенные лаборатории.

Зерно с повышенной влажностью должно быть предварительно просушено.

9. Сопределение считает правильными для Омской, Новосибирской, Иркутской, Читинской, Акмолинской, Северо-Кавказской областей, Красноярского и Алтайского краев и Бурят-Монгольской АССР сроки начала сева яровой пшеницы — конец апреля — начало мая, и овса — не ранее 10-15 мая — рекомендованные академиком Т.Д.Лысенко в его статье в газете "Правда" от 2 марта 1942 г., за исключением следующих районов:

а) Кулундинской степи Алтайского края, где посев яровой пшеницы Мильтурум 0321 необходимо производить с 25 апреля на супесчаных легко прогреваемых почвах;

б) Аскизского, Бийского и Усть-Абаканского районов Красноярского края, где посев яровой пшеницы надо производить с 10-15 апреля;

в) Акмолинского, Атбасарского, Вишневого, Есильского, Калининского, Новочеркасского, Эркешлыкского, Шар-

И  
83 -

тандинского и Кургальджинского районов Акмолинской области в зоне темнокаштановых почв, легко прогреваемых, где созревание хлебов проходит в первой половине лета. В этих районах сев необходимо проводить с первых дней начала работ, не допуская разрыва между первой весенней обработкой поля и севом.

10. Совещание рекомендует при проведении сева в каждом районе и колхозе устанавливать последовательность сева по сортам, имея в виду посеять раньше поздние спелые сорта и отнести посев раннеспелых сортов на конечные сроки сева, с тем, однако, чтобы обеспечить созревание всех сортов до наступления заморозков.

11. Совещание отмечает, что еще значительная часть агрономического персонала до сих пор не используется непосредственно для работы в колхозах по развертыванию полевых работ.

Совещание считает необходимым весь агрономический персонал направить сейчас в колхозы для организации работ в соответствии с предложениями академика Т.Д.Лысенко, одобренными Совнаркомом СССР.-

Иванов  
8/10